

送

司
事

參字第73號

參考資料

第二十九號

三〇年十一月七日

機密

外交部亞東司編

泰國經濟之特質
泰國經濟之前途性

中華民國三〇年十一月七日

例 言

一、本刊宗旨，純爲提供敵偽資料，並非情報性質，凡一般刊物不便登載，或載而未詳，或散見各處之重要事項，縱令時間已過，亦擬擇要補充，以備查考，惟事多機密，務請閱者勿予傳佈。

一、本刊性質，既與一般刊物不同，凡評論解釋之事，均嚴極力避免，以免詞費。

一、敵偽隔絕，情況難明，所載之事，掛漏固多，錯誤亦所難免，惟當隨時補正，以明真相。

泰國之經濟特質

泰國經濟上各部門均受英國支配。此為其經濟特質。就貿易關係言，英國於一九三九年及一九四〇年（如第一表所示）所占泰國貿易總額由百分之五八·八增至百分之七四·四八。由新嘉坡、檳榔嶼及香港轉口而輸出之泰商品均在其控制之下。且英領各地係泰國主要輸出品米、錫、樹膠之輸入市場。英國對於此等商品具有決定之支配力。英國此種在貿易上之壓力對於依上項商品之輸出差額而運營其國民經濟之泰國，具有重大之影响。英國在泰國經濟上支配勢力之前，甚久即成其在泰國財政上所占之地位。

英國在泰國紙幣發行準備上握有之權力始為一種最強有力之工具。此項工具可隨意左右泰國之全部經濟。如第二表所示，在一九四〇年十月八日，泰國先後發行額約二億三千一百萬錢，而其發行準備金額

該行金萬銖，其僅全程度固超過法定比率百分之一百以上，惟一經檢討此項準備金之內容，即知該準備金額之大部份，存在英國，如其中四千萬銖為英債証券，又約八千萬銖為在英銀行存款，皆存留英國，因其準備金之過半數為在英資金，在凍結關係之情況下，泰國經濟之對英分離實屬困難。

且英國在泰國所樹立之經濟勢力並占各主要產業部門百分之六十以上，尤甚如鴉煙業，為英國資本所獨占，英人所經營之工廠，計占全投資百分之八十，且所出礦石均送英領撫榔嶼及新嘉坡煉製，此乃英國在華經濟占有絕對支配之實情。

其次支配泰國經濟者為華僑，彼等為普通商人且為貿易商，以其經濟上之富權及基礎固之社會地位，從事經營泰國主要輸出商品之米，對於全人口百分之八十之泰國農民實為一種重大壓力。泰國華僑人口實數

有二百五十萬以上，以潮州華僑為最多，彼等以首都曼谷為中心，建立其經濟基礎。曼谷人口六十萬人中竟有華僑四十萬。華僑之活動分野為產米地區，以泰國農民為對象，經營雜貨及高利貸，在播種時通融資金，至收穫期乃收回其數，更由華僑經紀將穀運至華僑經營之碾米廠，此等碾米廠業者同時又為泰米輸出之商人，與香港、新嘉坡、檳榔、沙勿略等地華僑有密切連絡，占泰國總輸出額百分之五十以上之泰米輸出事業，全被華僑所獨占。

此外尚有華僑匯款回國問題。泰國貿易為繼續並趨及依存比較少數之輸出商品（木錫、柚木、樹膠四種合計占全輸出百分之六），僅某項已占全輸出百分之四七。這兩點與南洋各地貿易情形有共通之點，如第三表所示，最近十年間平均每年出超達四千九百萬銖，其中約半數之二千五百萬銖已化為華僑之匯款，所餘約二千五百萬銖始係收

入數額除貿易外并無其他收入之泰國，該項收入數額乃係唯一之國際清算營資金，如一九四〇年，泰國受國際情勢之影响輸入巨量之軍需品，再扣除華僑匯款回國之數，泰國出超所得之收入已等於零。今後泰國之軍事費預料當有極顯著之膨脹，泰國之經濟危機勢必增大。是故泰國之經濟，一方居於英帝國重壓之下，同時在內部又作華僑之經濟殖民地，此等華僑與重慶政權有密切之關係者也。

附表三種

第一表

各主要國在泰國投資總額正所資額數之比例

英國及英屬	一九三九年	一九四〇年
日本及日領	五八·八。	七四·四八
法	一·一	一·一
美	四二·六	四二·六

荷蘭及荷領

六·七五

五·〇四

德國

四·五七

四·〇一

美國

九·七〇

二·八五

中國

四·九四

三·三三

(根據三井物產泰室參考資料)

第二表

一九四〇年十月一日之泰國紙幣流通狀況

(單位銖)

紙幣流通總額

二二二·五七五·七二二

現金準備

六二二·一九九·九九二

內行內

一一一·一七九·〇〇〇

金計

九七·一七九·〇〇〇

在英英磅資金
在英現金及存款

西元一千九百一十七年

七八·六六四·八二

幣

政 府 保 証

四·一八八·一四五

(根據泰財政部發表)

泰國輸出入貿易及其差額表

輸

出

輸

入

差

額

(單位千銖)

一九四〇年

二一六·三六七

一九四·六八五

二一·五八一

一九三九年

二〇四·四四七

一二九·六六七

七四·七八〇

一九三八年

一六九·六四一

一一·九〇五

一九三七年

一八四·三六一

一一·〇·四三

八

(根據泰國日本商工會議所調查)

譯自三年八月十六日發行之東洋經濟新報第一
卷八四號

泰國經濟之南進性

泰國經濟之獨立與西南地域

泰越和平條約，已於五月九日簽字完畢。泰國國民戰爭之目的，因此已達到其第一步。此事對於新上復興途中之泰國，自極重要。故泰國在國家上及民族上之自立，已先在政治上確定其軌道。泰總理兼國防部長（現已免兼職）披汶及國防次長蓬裕提（現已升任國防部長）所指導之泰國國民主義之勢力，終能確定其他諸諒能再進一步。以果斷之姿勢，脫離英國之勢力而獨立。

惟泰國在政治上及民族上，雖能形成獨立体制之輪廓，而在財政金融及一般經濟上，若不能確立其地位，換言之，泰國經濟上之國民主義，如不能達到確立之地位，則泰國之復興，必至有名無實。在政治上，亦難免時時發生動搖。但此正為泰國之經濟革命，而為

不易解決之問題。日本對泰國政治上之干涉，既予援助，則在經濟上亦不能不負担更重重要之使命。

泰國經濟上自立之重要問題，其大部份皆在西南地域。泰國毗連英屬馬來之西南領土，因受南太平洋發展之影響，在東亞國防意義上，及泰國民族及政治上，實有與妙并具決定力之意，未已為世人所追知。故對此西南地域經濟機構之特殊，必須作慎密之研究。其第一點即為華僑經濟，此項買辦化之華僑經濟，可包括於英國資本系統以內。其第二點，此西南經濟雖屬於泰國，但不向北集中于盤谷，而反南下流入撫城及新加坡。其第三點，就商品言，則為樹膠、錫、鵝等物，可供泰國軍需資源。此等物品，足興泰國中部及北部之米經濟並重者也。

福建華僑之霸權

在泰國經濟上，華僑竟成經濟骨幹，實出人意料之外。西南地域，亦為華僑之特有局面。泰國華僑人數，有二百五十萬，據調查報告，其中百分之六十為潮汕人（在泰東北、北中部），福建人（在泰南部）海南人及廣州人（在泰中、南部）佔百分之三十，客家佔百分之八，沪角人佔百分之二。依此種籍貫之區別，而籠統決定華僑之性格，固為不自然之方法。惟此等華僑，因籍貫之不同，以致其殖民之狀況，亦有不同之點，頗堪注意。潮汕人，然帶有出外經營者之色彩，在舍留地時，不顧土著經濟之利害，唯圖匯款回國，故其經營之性質，亦以商業為中心。（如潮人陳守明，為銀號、保險、輪船等公司股東，及投資百萬于碾米業，並被委為中國商務官）廣州人則從事于坐着企業之碾米廠，獲利之後，亦多有歸返本國之傾向。（廖公園之銀号、保險、製冰、製竹器業等，有資本三百萬株，陳景川之碾米

厥資本百萬銖、許仲宜銀米廠資本二百萬銖、皆屬廣州人。惟福建人則有久住居留地之傾向、或入泰籍、或作土地上之各種捐獻、且以獲得泰國之勳爵為榮、并有與居留土地同其命運之永居意思、盡投其資財于不動產或產業上。蓋泰國西南之華僑、可為此種華僑之典型。故該地之經濟實權、集中于少數華僑、甚至泰籍華僑之手。全西南地域之經濟、始可謂為被華僑所珍美、瑞興、農源等四家所左右。葉賢才亦係華籍之福建人（葉賢才係梅縣客家人原著錯誤譯者）以貿易為經營中心、在該地域之西半部頗有勢力、表面雖稱資本二千萬、實有百萬銖。關於錫礦、鷄礦之販賣及輸出、在交易上握有優先之勢力。

同時與西部葉賢才之勢力相埒者為珍美、有資本五十萬銖、經營錫礦及樹膠、可為合艾東半部之代表。美珍現已入泰籍矣。

瑞興(泰籍)在錫礦出產地之普吉島上，有資本五百萬鎊，在鵝錫樹膠業上，自無論矣。即在該島一般農作方面，亦有大規模之投資。次于瑞興者為震源(泰籍福建人)投資礦山十一處，資本百萬鎊，且設有應用之發電廠。至葉賢才在此普吉島上，亦有多少努力，惟瑞興、震源兩家既以此島為根據地，實握有霸權。故言泰國而南之華僑經濟，即此四家之經濟，亦可謂為福建典型之華僑經濟。

鵝錫出產地域

前述之泰國西南華僑經濟，即泰國資本買辦之華僑經濟，同時亦為泰國鵝業(亦為鵝業)經濟之根據。

泰國為僅次于馬來半島，波利維亞之產鵝國，每年產鵝一萬七十噸，由馬來而至緬甸之長線，甚於鵝之資源也。此項鵝礦係屬鵝種，為含銳鵝百分之二十六之良礦。其出產地

城，如平泰納木那山之基底，其餘均在東北半島上，秦屬西南地域，有著言其處，歷古今之研究，已知其地多屬玉座，而究之，其三邊拉出產百分之九十六，那樣之數量，不論中國占之二三十五。

卷之三

卷之三

清江集

金言

卷之三

三六九

卷之三

卷之三

卷之三

孫策

卷之三

卷之三

荔枝地域

卷之三

卷二

卷之三

那空是貪馬類

一四八二

八二。

那空是貪馬類

一四八二

八二。

那空是貪
馬類

素拉他尼

郎

一四八二

八二。

計

一四八二

八二。

泰錫出產依照國際產錫協定比率為一萬八千五百噸佔全世界產量百分之九、三以泰錫之輸出數量計之則實產數額少于此比率數額下表所示乃其每年輸出之額為次于泰米之大宗輸出品。

年	度	錫礦	噸	純錫	噸	價	日
一九三五年		三、七四三		九、八九四	二三、二一	單位半磅	
一九三六年		一七、六七五		一一、一二、七二六	二六、八九六		
一九三七年		三三、五五八		一一、六、三四一	四、九、四		
一九三八年		三九、八二一		一一、三、七三九	三七、二三		
一九三九年		三三、六五三		一一、七、〇三九	四、一、一八		

註：以每担六十公斤計算公噸略強

此項產錫(指純錫)中之六成由英國系統之公司開採，二成由華僑開採，其餘二成則由零散之小礦業者所生產。

泰國錫礦之南下

泰國產錫，由生產而進入流通之階段時，英國之經濟支配力更顯深刻化，蓋如下表所示。產錫之全部均暗中南下，其大部份運至檳城，小部份則運至新加坡。

錫礦向各地輸出來(一九三八年—一九三九年)

	數量	頓	價值	日率	單位	比率
檳城	二	一八	三〇、四三	九八、七五		
新加坡	二	三五	三〇、八一	一、二四		
其他	二	三八	一〇、〇〇	一、〇〇		
合計	五〇、三三	一〇〇、〇〇	七〇、〇〇	一、〇〇		

同時在英國海峽殖民地內有東方提煉廠(總額三萬噸設

總店于檳城海墘商業提鍊廠（鍊額六萬噸）設總店于新加坡于一九三九年產輸入錫礦四萬一千六百二十四噸，值美金五六三三萬元，運同由馬來輸入七萬五千餘噸，該廠與裸鍊廠有九萬六十六千噸之數，其中三萬三千噸，佔金額百分之三十七，為泰產錫之第一，次輸入地，其餘之錫則係由和印等地所輸入，計和印一萬一千噸，編甸五千噸，越南二千三百噸，南非及中國約六百噸，鍊成純錫八萬八千噸，計八千噸運歐洲大陸，八千四百噸運至日本，尚存百分之充許五萬六七千噸。

是故泰錫均直接向檳城而下，普吉島之錫礦，經由葉才賢、瑞興、農源之手，在普吉港配運，由英印輪船公司運往檳城，而載農及惹拉之部錫礦，亦因葉賢才公司之關係，先集中于柔佛，再由鐵路運至柔東，用船運往檳城，又惹拉及澤寧會為蘇之錫礦，亦因葉

賢才、珍美兩家之關係，以鐵道運出。至泰拉及北大年之一部錫礦則由華僑和源號奉從北大年港運經東海岸而至新加坡故各地產錫雖屬泰國，其能運往盤谷者殆僅十分之一耳。

觀上述情形，泰錫之生產、交易、提煉、運輸四過程，固為英國及作英國買辦之華僑所支配，然經濟之基礎，運輸問題亦有關係。蓋由此西南地域，從公路運往盤谷則運費多而不便，船運亦須二三日，反之由普吉島用船運至檳城，可朝發夕至，從檳城坐船又運往秋城，亦不過五六小時，若以汽車運輸，則僅三小時耳。所以泰國之西南地域，在政治上則屬泰國，而在經濟上實完全聯繫于馬來方面。

錫機構之向東亞轉回

惟歷史已開始迴旋，泰國民族主義，已反對外國資本侵入北緯十二度半以北之區域，同舟又在沐美島上，尋找錫礦。茲者泰國

已獨力勇敢着手於泰國國民經濟之獨立事業、并因日泰協助之關係、已進展至相當程度、要求日本予以人才技術物資財力之援助、是則日本對於泰國現代國防經濟之建設與穩定、自應急速予以促進。因此泰國經濟應脫離其遭受不自然壓制之不自由經濟狀態、而返向其計劃經濟機構、以期泰國之自立。

惟如上述、因難頗多、縱置英國于不顧、而泰國之向南經濟機轉、如何方能轉回泰國、已成問題。泰國在此現狀之下、雖漸次恢復其經濟上之權利、應更進一步從根本上努力、泰國如不謀與英國進行政治上之解決、仍在此原來狀態之下、縱有日本之援助、亦必有非常之困難。譬如對於錫礦、固可儘量加以統制、然亦必運用購礦政策、而其能被自由收買之對象、不過前述之小採礦者所生產之成錫礦而已。且分散于各地、必須往來奔走于礦產之集中地點、設立此種購

礦支店或辦事處，派由泰人（尤其于非日地方）乃至日人經營。至輸出
錫礦時，固可用匯單結賬，而零散收購之際，必須直接支付現款，因
之又設備一種有^須方之金融網，乃至金融機關，并將礦砂從宋卡築港運
至北柳（或達）^須運往日本之港口。此外因旅坡及新加坡設有巨大之煉
廠，致造成泰錫南下之原因，是故泰國本身，亦應設提煉廠。

惟依需要之情況，與其泰國投下巨額之建設資金，則不如將提
煉廠之整脩事宜，委諸日本，更為適當。又於今年改訂之國際產錫
比例協定中，泰國之協定數額，雖多于實際所產數額，然泰國亦不
能因此即贊成減少協定數額。惟基于此項國際比率之國內產錫比
率，既僅對於現存之英國系錫業有利，而反妨礙泰國之新發展，則
泰國究竟應否更改國內產錫比率，或擴大國際比率，抑脫離國際錫
定而行自立之生產，自為必要研究之問題。當此場合，暫不計美國

直系所產，而對于華僑及其他小採礦者加以統制，或由泰政府自己設立新企業，或將所產礦砂儘量收購，則除組織金融網之外，尚須不斷供給以開發物資（燃料、機械及其他物資）。新設固必需物資，即在改良錫業，亦不能缺。日本自身固極需物資，惟泰國錫業上所需量必極多，日本因顧及錫之重要性，可酌量予以援助，等問題將隨之發生矣。

泰國樹膠之生產

其次泰國西南之經濟，更可謂為樹膠經濟。一九三九年度泰國對外貿易有二十九百五十五萬磅之樹膠輸出，其產量額尚每年增加，最近已及五萬噸之數。

泰國樹膠生產表

年 度

栽種面積

生産量

一九三八年

三四八(東洋公敵)

四七、三三四(軍供費)

一九三八年

二五五

五一、四六

一九三九年

一五八、九

五三、五八四

惟該地樹膠多由土人栽種(自不如越南之得路斯公司年產三萬噸之大樹膠園)且多為年產六十至百噸之樹膠園。據泰國農務局一九三五年調查報告栽種樹膠者泰人一百四十人華僑五百七百人馬來三萬人然所謂泰人之大部份或為歸化華僑則依倫敦之記述該地樹膠園主三人及收購之經紀人皆為華人之說原屬真實惟因其栽種及採割之方法陳腐泰產樹膠每株僅能出膠五磅較之蘇門答臘之每株出十二磅馬來之每株出十磅則相差太遠。且在樹膠採取時機上作無計劃之採取更于技術上無碾輪以壓膠加之混亂煉製遂致所出極少高級品欲使泰國膠業能率及品質向上必須大量生產及集中煉製而後可。

運往板城乎抑還返宋卡乎

至言泰國樹膠交易情形。泰國為一大集中地，惟因收膠行及金融網均與輸出目的地之東亞洲商業公司相連結，已使食人當地有集中煉製設備）成為樹膠交易之中心機構，而向板城南下。此當然為英國路線。泰國或其協助國，對於樹膠之市場、交易、運輸諸機構，或用給價購買制度，抑用以貨易貨方法，使現在樹膠經濟改趨泰國自立之經濟。你系方面則此項樹膠，不致南下，而經一小時半之時間，運至宋卡裝船，如遇潮落，則用駁船，即可運至盤谷，再行輸出。（但九十、十月間宋卡港因風，不能泊船）此舉有關泰國之經濟革命，其重要性不亞于一九三二年之泰國政治革命。譬如在交易上，零散生產者，將膠攜至收購商或收購行，委託代銷，并先支半數之貨款，收購商即自己或托總處聯號銷售後，再付清下餘之貨款。此收購商

或收購行與總行間、總行又與輸出業者間、層層形成一定金融上之依存關係。致物資流通機構，組成一定之形式，難以更改。且樹膠送外精製一点，不獨泰國為然，越南之劣質樹膠，尚有送至新嘉坡製煉者，固大量處理，比較有利，然亦不外因循惰性之行為而已。（據云雜質劣膠，經過磨刮、洗滌、製煉除去砂土木屑等雜物，尚可製出百分之四十五至六十之純膠）

綜觀上述情形，泰國國民經濟欲求自立，實非易易殊堪痛心。

所以吾人必須努力促使泰國西南經濟之南下機構轉而集中盤谷，惟細察泰與馬來之經濟關係，從自然經濟上或地政學上觀之，即知泰與馬來之共同發展，頗有歷史上之自然關係，但吾人終覺改革此種環境之時代已至矣。

（譯自東京大陸月刊六月號）